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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій.
Першочергові дії в сфері освіти

мають бути скеровані на забезпечення зростання
видатків на освіту і суттєве підвищення їхньої
ефективності, створення умов для залучення у
сферу освіти засобів із позабюджетних джерел,
виділення коштів на інформаційне забезпечення
освітніх закладів, формування незалежної системи
атестації й контролю за якістю освіти. Але при
цьому слід уникнути можливості подальшого
соціального розшарування, поглиблення нерівності
громадян при отриманні освіти, скорочення
кількості безплатних місць і подальшому
витісненню безплатної освіти платною.

При нинішньому стані економіки державне
замовлення не буде об’єктивно відображати дійсні
потреби суспільства в спеціалістах з вищою
освітою. Особливість системи освіти полягає в
тому, що вона нормально функціонує тільки в тому
випадку, коли її не зв’язують розв’язанням
тимчасових завдань, а дають можливість
враховувати перспективи розвитку економіки і,
відповідно, зростання потреби в спеціалістах. У
сфері освіти не повинно бути різких рухів, оскільки
вони спричиняють серйозні негативні наслідки в
економіці. Розвиток суспільства, економіки

передбачає динамічне розширення масштабів
діяльності системи освіти, але аж ніяк не згортання
її. Особливу обережність слід проявляти по
відношенню в стосунку до ВНЗ технічного
профілю, оскільки інженерні школи, навчальні
лабораторії технічних ВНЗ формуються на
протязі багатьох десятиліть.

Реформування освіти за даних умов вимагає
створення можливостей для залучення у сферу
освіти засобів із позабюджетних джерел.
Необхідно забезпечити системі загальної освіти
пріоритетне фінансування в обсягах не нижче 6
відсотків від ВВП.

У Всесвітній доповіді про освіту за 2007 рік
наводяться статистичні дані по усіх східцях освіти
– від початкового до вищого, на підставі
досліджень, проведених в більш ніж 200 країнах.
Фінансування освіти – головна тема цієї доповіді.
При її складанні була використана система
показників, які дозволили зіставити схеми
фінансування різних освітніх рівнів різних країн.

Найбільш щедрими є 10 країн світу, які
витрачають на освіту більше 8% свого ВВП. До
їх числа входять Маршалові Острова (рекордні
11,7%), Вануату, Сент-Вісент, Гвіана, Сент-Кітс і
Невис, Куба, Ісландія, Данія, Ботсвана і Лесото.
Для порівняння, США витрачають на освіту 5,6%
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ВВП, Великобританія – 5,4%, Німеччина – 4,6%,
Ізраїль – 6,9%, Індія – 3,8%, Іран – 4,7% [3].

З економічної точки зору середня зарплата
учителя має бути вищою від середньої у
промисловості. Напевне, що від зростання рівня
заробітної плати якість творчої праці, а саме такою
є праця вчителя, не зросте. Але, по-перше, рівень
заробітної плати впливає на кадровий склад, а, по-
друге, нинішній рівень оплати праці вчителів
(нижче прожиткового мінімуму) знівелює не тільки
будь-яке творче ставлення до праці, а й освоєння
нових методик і оновлення змісту навчального
процесу. Проте позабюджетні кошти не повинні
відігравати роль бюджетнозамінних, тобто
наявність позабюджетних коштів не повинна
впливати на обсяг бюджетного фінансування,
оскільки позабюджетні кошти, отримані за рахунок
нерегламентованої додаткової діяльності або
інших індивідуальних і часових джерел, не можуть
бути бюджетнозамінними в силу своєї
нестабільності. Вони служать стимулюючим
фактором додаткового розвитку. Крім того, у
більшості шкіл обмежені можливості формування
позабюджетних коштів. Отже, пріоритетний
розвиток системи освіти можна здійснювати
тільки за рахунок бюджетного державного
цільового фінансування. Держава здатна
забезпечити додаткові надходження
позабюджетних коштів у систему освіти за
рахунок правильно побудованої податкової
політики.

Освіта по своїй природі – діяльність з тривалим
виробничим циклом. Це стосується процесу її
(освіти) отримання, більшою мірою – періоду її
тривалої виробничої, економічної і соціальної
реалізації. Звичайно, для різних форм освіти і
вікових категорій тривалість цих періодів і
співвідношення між ними неоднакові. Але в будь-
якому випадку потреба в освіті і прийняття
рішення про авансування коштів і часу на неї – це
процес інвестиційного характеру, звернений у
майбутнє як мінімум на 10 – 15 років, а фактично
на набагато більший період.

Оцінка мотивації, механізмів ресурсного
забезпечення і перспектив розвитку освіти
здійснюється шляхом аналізу основних напрямів
оновленого комплексу потреб, який формується
сьогодні в Україні. Зрозуміти специфіку
стратегічних завдань державного регулювання
освіти неможливо без чіткого уявлення про
соціальну і економічну потребу в освіті. Часовий
оборот річної когорти населення (робочої сили)
складається з таких стадій: 1) від народження до
закінчення загальної і спеціальної освіти;
2) початковий період трудової адаптації; 3) період

найбільш ефективної і стабільної трудової
діяльності; 4) період адаптації до виходу зі складу
робочої сили; 5) пенсійний період.

У сфері початкової (шкільної) освіти
стратегічне завдання полягає в здійснені переходу
на вищі національні стандартні якості шкільної
освіти, стимулюванні ініціативи і зацікавленості
населення, навчальних закладів, місцевих органів.
Більша частина шкіл потребує термінового
ремонту і модернізації. У сфері вищої освіти
основне завдання полягає в полегшенні доступу
до неї більш широких верств населення.
Функціонування системи освіти значною мірою
залежить від розвитку її матеріально-технічної
бази. Головне функціональне призначення
матеріально-технічної бази в системі освіти
полягає в створенні розгалуженої інфраструктури
для навчання, забезпечення умов для відтворення
та вдосконалення робочої сили, підготовка
висококваліфікованих кадрів для різних галузей
господарства.

Удосконалення впливу освіти як цілісної
системи на економічне зростання слід базувати
на техніко-економічному, економічному та
соціально-економічному підходах.

Техніко-економічний підхід передбачає
пристосування системи освіти до нових вимог
виробництва і ринку праці, узгодження структури
регіональних комплексів з профілем їх освітніх
закладів, кількістю випускників з наявним попитом
на робочу силу. Необхідним є реформування
мережі вищих навчальних закладів без скорочення
учнівських та студентських місць, шляхом
укрупнення навчальних закладів. Вже зроблено
певні кроки в цьому напрямі. Відбувається
централізація управління вищою освітою.

Економічний підхід зорієнтований на
досягнення економічної ефективності освіти. Це
передбачає пошук оптимальних шляхів
фінансування системи освіти, найоптимальнішого
використання коштів. Норма віддачі від інвестицій
в освіту повинна бути не меншою ніж в інших
соціальних сферах.

Одним з найважливіших питань є роль держави
у фінансуванні освіти. В більшості високо
розвинутих країн в теорії і на практиці існують дві
позиції: підтримка значної (аж до переважаючої)
ролі держави у фінансуванні освіти (так звана
“соціалізація освіти”) і підтримка значної ролі
ринку в розвитку цієї проблеми [1].

Очевидна роль державного фінансування в
забезпеченні стабільності системи освіти, якій
притаманні певна інертність та консерватизм, не
може бути безпосередньо включена в механізм
ринку з його динамічно змінним механізмом
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попиту і пропозиції, конкуренцією, вільним
ціноутворенням і ін. Тією чи іншою мірою ці
атрибути ринку можуть співвідноситись із
професійною освітою, де попит на ринку праці
багато в чому визначає напрями і зміст освіти. У
загальній освіті, де формуються єдино подібні,
необхідні кожній людині базові обсяги знань, умінь,
навичок, закладаються основи духовності,
етичності, вплив ринку відчувається досить
опосередковано.

Вплив ринкової системи на освіту, аж до
включення певних елементів і секторів її
діяльності в механізм прямої купівлі-продажу
освітніх послуг, посилює динамізм освіти,
економічно стимулює активність роботи
студентів (тих, які навчаються).

Відмічаючи позитивні і негативні сторони
включення освіти в ринковий механізм, зазвичай
випускають з виду один з вирішальних факторів,
які органічно властиві освіті як соціальному,
суспільному інститутові. Йдеться про те, що цей
інститут володіє специфікою по відношенню до
інших сфер діяльності суспільства (певною мірою
ця специфіка стосується охорони здоров’я і
культури). Ця специфіка полягає в споконвічній
ролі освіти і виховання підростаючого покоління
як основи процесу соціалізації людини.

На всіх етапах розвитку людства цей процес
проходить як розв’язання протиріч між системою
інтересів особистості (складних, різнопланових)
у своєму відношенні до освіти і системою
інтересів суспільства по власному відтворенню,
вектор напряму якого визначається вимогами
суспільного розвитку.

Слід зауважити, що нижче певного кількісного
і якісного рівня ці суспільні інтереси опускатися
не можуть, інакше буде зруйнована сама
відтворювальна функція суспільства. Зокрема, в
даний час одним з таких мінімальних рівнів є
всезагальна середня освіта. Економічне
функціонування і цілісність цього рівня
забезпечуються шляхом фінансування за рахунок
суспільства (із коштів бюджету).

Визначення реальних потреб освіти в
бюджетних коштах на основі нормативів отримує
важливе значення, оскільки створює нормативну
основу для забезпечення державних гарантій прав
громадян на загальнодоступність і безплатність
професійної освіти на конкурсній основі у
відповідності зі суспільно необхідною потребою
в кваліфікованих кадрах. Крім того, це дасть змогу
визначати різницю між реальною потребою в
бюджетних коштах і тим, що отримується, і на
основі цього визначати, яку частину слід отримати
за рахунок позабюджетних коштів.

Соціально-економічний підхід передбачає
допомогу молоді при виборі спеціальності з
урахуванням можливостей підготовки в
регіональному освітньому комплексі,
максимальну гнучкість при здійсненні
початкового професійного вибору, визнання права
на відповідну інтелектуальну та професійну
підготовку за кожною молодою особою, відмову
від елітарного принципу в здобутті освіти.

Стратегічною метою соціальної політики
держави є створення умов для реалізації
громадянами своїх прав на освіту, відповідно до
структури і якості потреб розвитку економіки і
громадянського суспільства. Освітні послуги
належать до соціально значущих благ, зовнішній
ефект яких проявляється в тому, що всебічний
розвиток кожного стає умовою всебічного
розвитку суспільства в цілому. Підвищуючи свій
освітній рівень, кожна людина в кінцевому рахунку
збільшує освітній потенціал всього суспільства.
Крім того, зовнішній ефект освіти полягає у впливі
на майбутнє покоління людей через передачу
культурно-національних традицій.

Сучасна система освіти в своєму загальному
вигляді сформувалася в минулому сторіччі. Але
стрімкі зміни сучасного світу все більше доводять
неможливість збереження непорушної структури
організації освіти. Традиційний порядок доступу
до знань порушується необхідністю періодичного
оновлення, продовження освіти та професійної
підготовки, а з іншого боку – поширенням
загальної інформації засобами масової інформації.

Необхідність якісних змін в освіті зумовлена
соціальними перетвореннями, що орієнтують
розвиток суспільства в напрямі загальнолюдських,
гуманістичних цінностей. Формування
інформаційної хвилі людської цивілізації корінним
чином змінює дійсність і способи життєдіяльності
людей, що вимагає кардинальних змін у системі
освіти, формах, засобах, термінах впливу на
особистість людини, формах організації,
управління і фінансування освітньої діяльності [2].

Висновки. Система освіти, що була створена
в нашій країні протягом XX сторіччя, хоча і слід
відмітити її добре поставлену і організовану
виховну функцію, все-таки була орієнтована
переважно на формування кваліфікованих кадрів
для потреб економіки, гіпертрофованої в бік
переважного розвитку галузей важкої
промисловості та військово-промислового
комплексу.

В умовах зростаючої ролі знань повинна бути
переосмислена проблема охоплення населення
освітою, вона має означати можливість
ефективного загального доступу населення до
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освіти, яка своєю чергою ґрунтується на
гармонійному розвитку особистості. Світовий
досвід доводить, що загальною тенденцією
розвитку країн світу є підвищення середнього
рівня освіти населення, неодмінною умовою
працевлаштування стає наявність не тільки 8 – 9
років загальної освіти, а й повної загальної
середньої освіти. Зростає і охоплення молоді
вищою освітою, більш-менш універсальними вже
стають 2 роки навчання в коледжах.

Водночас, проблема досягнення загального
доступу населення до освіти всіх рівнів повинна
розглядатися тільки в комплексі з іншими
соціальними та економічними проблемами. Окрім
складнощів чисто фінансового порядку, загальне
охоплення освітою на післяшкільному рівні може
проявитися в послабленні функції освіти як засобу
відбору для ринку праці та засобу соціальної
мобільності. Якщо раніше освіта була тісно
пов’язана з поняттям соціальної мобільності,
тобто мобільності між поколіннями, то її
поширення означає втрату для багатьох людей
підстав для досягнення кращого майбутнього,
можливості доступу до вищого положення в
суспільстві.

Крім того, розвиток освіти на основі загального
доступу до навчання має відбуватися паралельно
тенденціям та динаміці економічного розвитку

країни. Поширення системи освіти незалежно від
економічного стану суспільства може мати
негативні наслідки. В багатьох країнах, що
розвиваються, поширення освіти разом із
жорсткістю ринку праці спричинило добре
відомий феномен знецінювання дипломів, коли
випускники вищої освіти починають працювати
на робочих місцях, які традиційно займали особи
із середньою освітою. Останні, навпаки,
займають місця тих, хто має лише початкову
освіту, а особи з початковою освітою стають
першими кандидатами в безробітні.

В новому суспільному контексті система
освіти та її функція не можуть залишатися
незмінними і потребують відповідної
трансформації. В процесі становлення нової
інформаційної хвилі розвитку суспільства
набувають нового змісту призначення освіти, її
масштаби, форми і методи організації та
управління освітньою галуззю.
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Вечеряти з нами старим звичаєм...
Немислимим є Різдво Христове без коляди. Тому й колядують у кожній оселі

протягом всіх свят від великого до малого. На Бойківщині йдуть колядувати зразу ж
після Святої Вечері. Першими починають колядувати діти. Хоч мерзнут ь, хрипнуть,
але співають під вікнами, бо ж коляда лише раз на рік буває. А дорослі парубки
колядують зі “звіздою і дзвоником, щоб було чути здалека”. Колядують і дівчата попід
вікнами надворі. Парубків, які колядували “на церкву”, у нас називали “братчика ми”,
на Гуцульщині – “гуцульські легені”.

Невід’ємною частиною великого святкування Різдва Христового є народний театр
– вертеп, одна з багатьох перлинок української культури, української класики. Адже
вертеп – це віддзеркалення життя і побуту  українців. Колядники величають Бога і
Різдво Христове, віншують господарям і святкують:

Небо і земля, небо і земля нині торжествують,
Ангели, люди весело празнують.
Крім колядок, у яких величають Бога і Різдво Христове, колядники приносять

господарям святочні побажа ння – “віншування” здоров’я, щастя, багатства,
врожайного року, волі.
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